

记者探访省城免费艾滋病检测点，一对一关门咨询 艾滋病患者同样活得自信而阳光

陈旭 李多富 王新义 陶海冬
记者 胡敬东 李皖婷/文 程兆/图

他，是大学校园里的“阳光男孩”；她，是热心社会公益的青年志愿者；他，妻贤子孝，是一家大公司的老板……人生轨迹并不相同的他们，却有着一个共同的名字：艾滋病患者。

记者从合肥市疾控中心了解到，仅在2010年，合肥市接受VCT检测(艾滋病自愿咨询检测)的人数为有6580人；而在还未结束的2011年，就已累计有8000多人接受了VCT检测。今天是世界第24个“世界艾滋病日”，主题是“行动起来、向‘零’艾滋迈进”。记者昨日走进合肥市传染病医院和庐阳区疾控中心，探访VCT检测点，倾听艾滋病患者的讲述。



图为工作人员正在抽血检测



探访 VCT检测点保护隐私“一级棒”

走进庐阳区疾控中心，接受艾滋病咨询或是检测的地点并没有想象中那么神秘。静悄悄的走廊里，能看到挂着“采集室”、“咨询室”等牌子的房间。据介绍，前来进行艾滋病免费咨询的人，都会和医生在封闭的房间里进行一对一交流，他们的隐私也会绝对保密。

一对一咨询检测，抽静脉血，艾滋病免费检测的程序几乎与其他的生化检查一样。庐阳区疾控中心每周一到周四进行VCT检测，周五统一出检测结果。

据介绍，这里平均每天要进行7、8例检测，前来咨询的人则更多，“不是每个前来咨询的人我们都建议他做检测，不少人仅仅是‘恐艾症’作祟。”

“恐艾症”是一种对艾滋病的强烈恐惧，主要表现在反复求医，四处检查，不相信检查结果，顽固地担心或坚信自己已经被感染了艾滋病。“对于有‘恐艾’心理的人，我们多半会建议他们进行心理疏导，并向他们普及艾滋病知识，让他们不要盲目做检测。”



患者 他们同样活得自信而阳光

两年前，刚刚高考完的强强(化名)和几个要好的男同学一起出去旅游，想要“放松”一下的他却因同性性行为感染上了艾滋病。“我的人生完蛋了。”本已心灰意冷的强强在家人的劝导下鼓起勇气来到医院，在坚持服用药物和积极的心理干预下，如今的他已经是大学校园里的“阳光男孩”，“同学们并不知道我是艾滋病患者，我也觉得自己和别人没什么不一样。”

小樱(化名)因为一次手术输血不慎，也成了一名艾滋病患者。现在，白天是白领的她，闲暇时热心公益，

还担任了好几次大型活动的志愿者。“前段时间，她还穿着志愿者的衣服来给我看，笑容和一个活力四射的普通女孩子没什么不同。”合肥市传染病医院的曹医生告诉记者。

曹医生介绍说，现在很多艾滋病患者都活得自信而阳光；还有一些艾滋病患者的配偶，知道他们感染了艾滋病后，反而对他们更关心。“其实通过服用药物，艾滋病是可以得到控制的，艾滋病患者可以像正常人一样生活。”



忠告 男男性行为风险超过性交易

“才15岁的孩子，因为‘断背’，感染上艾滋，太可惜了。”合肥市疾控中心艾滋病防治科的孙医生告诉记者，因为无保护的男男性行为，男男性行为感染艾滋病的几率已经超过卖淫。其中，很多男男性行为者在性行为中不使用安全套，甚至性伴侣混乱，这些都导致男男性行为者成为艾滋病的高危人群。“农民工和大学生群体，已经成为感染艾滋病的高发人群。”曹医生介绍说。

虽然省城感染艾滋病的年龄跨度从15岁一直到80岁，但20岁至35岁仍是感染艾滋病的主要人群。仅2010年，前来进行VCT检测的20岁至35岁的人占到总人数的62.5%。“由于艾滋病的传播方式是血液传播、性传播和母婴传播，所以我们建议，一旦有过不洁性行为或者男男性行为的，在三周至三个月之内最好来做个VCT检测。”孙医生说。

生育女童 或享优惠政策 我省出台《新两纲》， 妇女儿童将获更多关爱

记者 赵莉

“特殊女性将获更多健康关怀”，“生育女童家庭或享优惠政策”……《安徽省妇女发展纲要》和《安徽省儿童发展纲要》日前正式出台，记者了解到，《新两纲》更加关注妇女儿童民生，将“妇女与健康”、“儿童与健康”放在首位。

特殊女性 将获更多健康关怀

“我省将增加妇幼卫生投入，保障妇幼卫生经费使用。增加农村地区妇幼卫生经费，改善农村妇幼卫生基础设施和服务资源短缺现状。”新纲要明确：今后，我省将更加关注妇女健康问题，并将有针对性地解决妇女特殊生理时期的健康问题。

针对妇女生理特点，我省将大力普及生殖健康知识，提高妇女自我保健意识和能力。提供规范的青春期、育龄期、孕产期、更年期和老年期妇女的生殖保健服务。

新生儿 落实出生缺陷三级防治

“今后，我省将落实出生缺陷三级防治措施，加强婚前医学检查知识宣传，规范检查项目，改进服务模式，提高婚前医学检查率。加强孕产期合理营养与膳食指导。”新纲要规定，我省将建立健全产前诊断网络，提高孕期出生缺陷发现率。开展新生儿疾病筛查、诊断和治疗，先天性甲状腺功能减低症、新生儿苯丙酮尿症等遗传代谢性疾病筛查率达到80%以上，新生儿听力筛查率达到60%以上，提高确诊病例治疗率和康复率。

学生安全 校园周边增设减速带

为了保障儿童的安全，我省计划让公安部门对发生在校园周边侵害儿童的刑事和治安案件，实行专案专人负责。在校园周边治安复杂地区设立治安岗亭，有



制图：王雪

针对性地开展治安巡逻；严格食品药品生产经营企业准入制度，尤其要保障婴幼儿奶粉和寄宿制学校食堂卫生的安全，并加强婴幼儿用品、玩具生产销售和游乐设施运营的监管。把交通安全纳入学校的教育教学中，在学校周边醒目设置学生交通安全标志、标线、减速带、隔离设施等。

生育政策 女童家庭或享政策奖励

为什么现在出生人口性别比会出现不平衡现象？这和个别家庭仍存在对女童的歧视有关。对此，我省拟建立有利于女童及其家庭的利益导向机制，落实奖励生育女童家庭的优惠政策。加大对利用B超等进行非医学的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠行为的打击力度。

我省还将严厉打击强奸、拐卖、绑架、虐待、遗弃等侵害儿童人身权利的刑事犯罪行为，打击胁迫、诱骗、教唆未成年人违法犯罪的行为。严厉打击利用儿童进行扒窃、乞讨、卖艺、卖淫等侵害儿童身心健康的行为。保护儿童免遭一切形式的性侵害。

新闻链接 我省艾滋病疫情处低流行态势

截至今年9月30日，我省累计报告艾滋病病毒感染者和艾滋病病人7205例，其中艾滋病病人5121例，死亡报告1894例，总体上，我省艾滋病疫情处于低流行态势。全省累计接受抗病毒治疗的艾滋病病人4062位，正在接受治疗的病人为3302位。全省艾

滋病抗病毒治疗五年治疗存活率达76%，病死率通过开展抗病毒治疗之前的30/100人年下降并维持在4~5/100人年。

截至今年10月，全省累计救治艾滋病病人3500多位，医疗补助经费达5200多万元。